消费券上线"秒光",背后是"黄牛"捣鬼

大量出现在二手交易平台,律师称倒卖行为或涉违法犯罪

1000元减300元的券 二手平台卖130元

上海的徐先生告诉记者,此 前发放的消费券都能正常抢到, 但是最近基本上都是"秒光"。 方面是抢不到消费券,另一方 面,又有大量消费券被挂在了二 手交易平台出售。

徐先生表示:"以前几个平 台都能抢到,在一个平台抢完 了,就到下一个平台继续抢,基 本上不影响。现在哪怕就盯一个 平台,定好闹钟准点抢,也抢不 到。我觉得如果是'黄牛'抢了之 后去卖,就失去了活动本身的意 义,必须要好好管管。

上海的莫女十也遇到了类 似情况,她还在平台上进行举 报。莫女士说:"之前三个平台都 抢到了,从上周开始好像难抢 了,从这周开始都是定了闹钟直 接进去,我就抢不到了。我那天 没捡到,大概过了5分钟去搜的 时候发现特别多,都是在倒卖 的,我一个个都举报了,但是所 举报的违规不成立。

记者10日晚在二手交易平 台输入"乐品上海"四个字,并没 有看到转卖消费券的帖子,但随 后发现,有的帖子把关键词"上 海"改成了"上嗨",有的改成缩 写"SH"。一位卖家表示,消费券 保真,1000元减300元的消费券 售价是130元,可以用券结账的 店铺,卖家会发来核销二维码, 买家直接给店家结算时,实际就 能享受170元优惠。

对此,有关部门通过上海 12345市民服务热线答复表示。 目前商务部门与市场监督管理 部门、公安机关正考虑联合打 击,市民发现有类似违法犯罪的 行为,可以第一时间报警。

人员散金额小 取证起来非常困难

采访中记者了解到,转卖消 费券的情况不是第一次发生,此 前浙江省宁波市鄞州区的3000 余名"羊毛党"套取政府消费券, 被列入"黄名单"。鄞州区人民检 察院公益诉讼检察部副主任张 雪倩表示,有些人抢到了消费 券,又没有使用,就卖给了"黄

最近,有不少市民在社交平 台上发帖称,上海从11月底开 始,无论是"乐享浦东"还是"乐 品上海"消费券,掐着点抢都很 难抢到。与此同时,二手交易平 台上却有不少转卖上海各区消 费券的帖子。经调查发现,此类 行为不仅出现在上海,浙江宁 波、湖北十堰等地也出现过商户 和"黄牛"相互配合,通过虚假交 易等方式骗取消费券的案例。如 果消费券被"黄牛"领取后在第 三方平台出售,卖家和买家会涉 及哪些法律风险?如何避免此类 违规违法行为的发生?



消费券一上线就被抢光。



二手交易平台上有不少转卖 消费券的帖子。 莫女士供图

张雪倩说:"假如抢了一张 满100元返50元的券,而我不需要,然后'黄牛'就收走了,直接就给我30元。'黄牛'拿着券到商 家,其实只要50元,商家再返给 他,其中的20元差价就和商家对 半分。虽然单张券的金额分得 少,但是其收集了很多人的消费 券,就靠这个盈利。"

目前,30余起案子中,恶意 套现的个体商户和"黄牛"已被 提起公诉,转卖消费券的个人不 追究行政处罚,但依然会追究退

张雪倩表示:"对商家和'黄 牛'进行了处罚,认为他们犯了 诈骗罪,诈骗了国家财产。事后 我们发现,虽然商家和'黄牛'被 追究,但是实际上国有财产的大 部分还是被个人拿走了。因为这 些人特别多、特别散,取证起来 非常困难,金额又特别小,构不 成犯罪金额。针对这种情况,比 对出3000余个买卖消费券的人, 督促他们纠正违法行为,对于不 纠正的,以后再发放消费券,他 们就被排除在外,没有权利再去 领消费券。

恶意套现商户 难逃法律制裁

鄞州区人民检察院行政检 察办公室主任官欣表示,参与恶 意套现的商户不要抱有侥幸心 理。官欣说:"在消费过程中,商 铺不是以真实的消费业务为目 的,就是诈骗,对于这些骗取消 费券的商铺,我们建议行政单位 进行处罚。当时核算之后发现有 一家实施了违法行为的商铺,移 交给行政单位,把其从消费券参 与商铺的名单中清除掉。商铺只 要实施过消费券套现的违法行 为,就不能再进来。

湖北十堰的李某则是通过 自家饭店,在平台上与不特定人 员联系,制造虚假消费记录,违 规套取湖北消费补贴,十堰市茅 箭区人民法院审结这起案件。茅 箭区人民法院审判委员会专职 委员郑军介绍,最终,李某因犯 诈骗罪被判处有期徒刑一年六 个月,缓刑二年。

郑军表示:"李某就动了脑 筋,请了一些学生在网上购买消 费券,到他店里核销,但是不参 与消费, 他给别人提成30%左 右,然后他拿剩下70%的补贴。 在平台上套取了10万元,平台认 为,他的小店在这么短的时间不 可能消费这么多,就把这个钱扣 下来,随后就案发了。最后给他 量刑一年六个月的有期徒刑,并 且判处缓刑。

对消费券发放使用 应全流程全链条监管

在中国人民大学法学院副 教授黄尹旭看来,对于那些疑似 "黄牛"的卖家,在二手交易平台 上倒卖政府消费券,很可能构成 违法甚至犯罪行为。

黄尹旭介绍:"如果仅仅是 倒卖且数额不大,造成骗取公共 财物的违法行为,可能触犯《中华 人民共和国治安管理处罚法》,面 临拘留或者罚款。如果金额比较 大,扰乱了市场秩序,情节严重的 就可能构成非法经营罪。如果是 利用政府消费券拿去套取、骗取 政府补贴,很有可能还会构成诈 骗罪,受到严厉的刑事处罚。

黄尹旭提醒参与转卖消费券 的个人,也要及时停止相关行为。 黄尹旭表示:"在明确规定不可售 卖的情况下,仍旧转卖政府部门 发放的补贴券。如果数额较小,行 为不是很频繁,不会构成严重的 违法行为,但这也是违反了相关 的政府规定和法律规定,也是属 于不诚信的行为。特别是政府发 放的补贴券、消费券一般和个人 信息绑定,在售卖过程中会泄露 个人信息,对自己的生活造成一 定的隐患。如果购买消费券的这 些主体讲一步利用消费券讲行 些违法犯罪的行为,出售这些消 费券的个人在很大程度上可能承 担一定的法律责任。

北京大学政府管理学院教 授马亮建议,对于消费券的发 放、使用进行全流程、全链条监 管。马亮表示:"在这方面出现问 题,我觉得很多的平台企业,会 希望将利润最大化,而刻意不去 关注这方面的问题。消费券的发 放,已经有一套非常成熟的技术 支撑,相关的管理流程也进行了 很多的迭代和完善。全流程、全 链条的监管就特别有必要,因为 从消费券的发放到兑换,整个过 程都是沉淀了大量的数据,完全 可以用于相关监管,也可以进一 步推动黑白名单管理。对于一些 列入黑名单的企业,就要减少甚 至杜绝合作,尽可能让消费券用 到该用的人群之中,发挥应该发 挥的作用,而不是被不法商贩谋 取不法利润和收入。

据央广网

消费券作为面向民众的福利, 一旦遭到黄牛的大规模哄抢倒卖, 将导致真正有需求的市民难以获 取,想要用券还得去二手平台加价 购买。这不仅削弱了消费券的实际 效果,更偏离了惠民初衷。

消费券的公平发放, 也是一项至关重要的民 生工程,它决不能沦为黄 牛赚取差价、非法获利的 工具。面对这一乱象,相 关部门必须采取果断措 施,严厉打击违规抢夺、 转卖消费券的行为。

在执法层面,应加大 对二手交易平台上消费 券转卖信息的巡查力度, 及时发现一些违法倒卖 的线索,顺藤摸瓜,揪出背 后的黄牛团伙。一旦查实, 必须严惩不贷,情节严重 者应依法追究刑事责任, 以此提高违法成本,对黄 牛形成威慑效应。

黄

媷

另外,黄牛团伙能够 借助技术软件,轻松跨地 域批量抢券,这说明消费 券的发放机制,在技术层 面仍存在着漏洞。对此, 地方政府在发放消费券 时,应进一步完善发放机 制。例如限制同一用户或 设备的多次申请,加强对 异常活跃账户或IP地址 的识别与监控。在申请和 核验环节,可以强化实名验证,增 加转手交易的难度。

还要特别提醒的是,倒卖消费 券的行为已触犯法律底线,甚至构 成犯罪。二手平台即便不直接参与 交易,面对消费券在平台上被大肆 倒卖的情形,也绝不能视而不见、 听之任之。二手交易平台应坚决压 实主体责任,采取更为严格的审核 措施。例如通过关键词识别,严格 限制消费券转让交易信息的发布, 避免为黄牛倒卖提供交易便利。总 之,二手交易平台有责任也有义 务,及时切断这一非法交易渠道, 维护市场的公平

消费券不是"唐僧肉",不能 让少数黄牛"薅"走民生福利。政 府和平台应携手,加大对黄牛倒 卖行为的打击力度,确保消费券 准确无误地发放到广大消费者手 中,让消费券回归其利民惠民、提 振消费的本义。 据上游新闻

编辑:武俊 美编:刘燕 组版:侯波



订版电话: 0531-85196204

挂失声明

张慧原身份证 37132319890106766X 有效期限2020.12.16至 2040.12.16已于2024年 12月7日丢失作废,特

收购字画

◆求购 15864536825

家政服务 ◆家政

13793180410



五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住

地址:市中区•二环西高架桥下•腊山路16-3号 电话: 88819955

金齢健康・山东济南养老服务中心

●国企品质,公办机构。 ●全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。

●康养专区推出部分特价房,床位费低至1500元/月,部分床位8:5折优惠 满一年赠送一个月床位费 电话: 0531-82805587/5588

